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NMucamwe n yntawse 6pojesa oo 1000

[Mojam 6pojeBa og 100 go 1000 doopmmpamo kopuctehu 6pojeBe NpBe CTOTUHE
N NOCTynak 3gpyXuBawa CTOTUHA, AeceTuua v jegHouudpeHunx 6pojesa.

Pepocnepn choopmuparwa OpojeBa npBe Xxurnage:

(1) dopmmparse CToTUHa

(2) dhopmuparse octanmx TpoundpeHnx bpojesa

N3yyaBare CTOTUHE NOYMHEMO DOpMMPaHEM “CTOTMHE” Kao HOBE BpojeBHE
jeannHuue.



MaTtemaTunyke Kouke
(AMOaKTUYKO CPEenCcTBO)

1 KoukMLa — jeOHa jeaMHuua

1 wrannh — 10 koukuua, T1j. 10 jeamHuua,
Tj. jeQHa geceTtuua

1 nnoya — 10 wtanuha ca no 10 koukuua,
Tj. CTO Koukuua, unu 1 cToTnHa

100J =100 =1C




(1) Popmupame cToTUHA

100 / 100J =1C

Ose nno4ye no 100 koukmua je 2-100,

100 / 10045d%ge cTotuHe unm kpahe geecta
2-100J=2-1C =2C =200

WD tigig,

3-100J=3-1C=3C
4.100J=4.1C=4C

10-100J=10-1C=10C =1X



(2) Popmupanse TpouundpeHux dpojeBa

CToTUHE 1 gecetuue npse xurbage, Takohe ce obpahyjy kopuwherwem
“mMaTemMaTU4KnX KOLIKN”.

[1no4e of CTO KoukuMua npeacrtassbajy CTOTUHe, Wtanuhu of AeceT Koukmua
Cy foecetuue.
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1-100+1 -10=110



(2) Popmupamse TpouudpeHmnx bpojeBa

3atnm, nopen CTOTUHA M AeceTula yBoaMMO U jeANHULIE.

chalJ
HUOLH ooo 243
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2-100+4 -10+3-1=243

[padomnyku Npukas NnoMaxke y4eHmumma a nakwe cxsare CTPYKTYpy TpoundpeHmnx
bpojeBa, a caMnUM TUM N CUMBONUYKM 3annc N Hasmne TpoundpeHor bpoja.



(2) Popmupanse TpouundpeHux dpojeBa

HaunH cumbonunykor 3anucmBama bpoja ogpelheH je HeroBom CTPYKTYPOM.

CBaka uundopa 6bpoja, nopen 6pojeBHe, MMa U NO3NLMOHY (MECHY) BPEAHOCT, Koja ce
OeCeToCTpyKko nosBehaBa uayhu sgecHa yneso.

CTpyKTYpy TpoumndpeHux (BuweumndpeHnx) bpojeBa npeactaBrbamMmo kopuctehu
Tabnuuy MeCHMUX BPeOHOCTU (OeKaaHuX jeauHuua)
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(2) Popmupanse TpouundpeHux dpojeBa

CBaku TpouundpeHn Bpoj ce Moxe 3annucaTtn Kao 36Mp BULLIECTPYKNX
OekagHux jeamHuua.

5-100 BULLECTpYKa CTOTUHA
4.10 BULLECTpYKa aeceTtunua
3-1 BULLIECTPYKa jeamHmua

543=500+40+3=5-100+4-10+3-1



“YcmeHO” cabupake

[pu “ycmeHOM” cabupary 36up Hanasmmo nonasehu og jeanHuua BuLler peaa.
(HNp. NpBO cabupamo CTOTUHE, Na AECETULIE U Ha Kpajy jeanHunLe)

350 + 30 = (300 + 50) + 30 = 300 + (50 + 30) = 300 + 80 = 380

530 + 300 = (500 + 30) + 300 = 500 + (30 + 300) = 500 + (300 + 30) =
=(500 + 300) + 30 = 800 + 30 = 830

520 + 360 = 520 + (300 + 60) = (520 + 300) + 60 = 820 + 60 = 880

520 + 360 = (500+20) + (300+60)=(500+300) + (20+60)=800 + 80=890
634 + 6 = 640

569 + 7 =569 + (1 + 6) = (569 + 1) + 6 = 570 + 6 = 576



YcmeHo cabupame

270 + 90 = 270 + (30 + 60) = (270 + 30) + 60 = 300 + 60 = 360

764 + 80 = (760 + 4) + 80 = (760 + 80) + 4 = 840 + 4 = 844

90 + 765 = (760 + 90) + 5=850 + 5 =855

574 + 63 = 574 + (60 + 3) = (574 + 60) + 3 = 634 + 3 = 637

643 + 326 = 643 + (300 + 20 + 6) = (643 + 300) + 20 + 6 = (943 +20) + 6
=963 + 6 = 96

367 + 578 = 367 + (500 + 70 + 8) = (367 + 500) + 70 + 8 = (867 +70) + 8
=937 + 8 = 945



YcMeHO oay3uMame

[pu “ycmeHOM” ogy3umary pasnuky ogpehyjemo nonasehu og jeauHuua BuLer peaa.
(HNp. NPBO 0A4y3MMaMo CTOTUHE, Na AEeCETULIE U Ha Kpajy jeanHunLe)

560 - 7 = 553

305 - 8 = 297

300 - 60 = 240

430 - 70 = 430 - (30 + 40) = 430 - 30 - 40 = 400 - 40 = 360
659 - 70 = (650 + 9) - 70 = (650 - 70) + 9 = 580 + 9 = 589
568 - 56 = 568 - (50 + 6) = 568 - 50 - 6 = 518 - 6 = 512
393-75=393- (70 +5)=393-70-5=323-5=318

737-359=737-(300+50+9)=737-300-50-9=437-50-9=
=387-9=378



YCcMeHO MHOXeH>e U AerbeHe

“YcMeHO” MHOXEHE 1 efbere NogpasymMmeBa Kopuherwe noctynaka BaHTabnmnyHor
MHOXEeH>a N Oerbemn-a.

(1) MHOXeH€e n ferbere AeKaaHUM jeanHulama

(2) MHOX€eH€e BULLIECTPYKNX aeceTuua jeaHoundpeHnm dpojem un
MeNyCcoOHO MHOXeH-e BULLECTPYKNX aeceTumua

(3) erbere BMLWLIECTPYKUX AeceTuua jeaHoundpeHnm 6pojem un
MeNyCcobHO Aerbere BULLECTPYKUX aeceTuua

(4) MHOXeH€e N gerberwe jeaHoundpeHnm 6pojem



(1) MHOXeH€e U pgerberbe AeKaaHUM jeauHMLaMa

3.10=30,jepje 3- 14 = 30 =30

5.100 = 500, jepje 5 - 1C = 5C = 500

Hekun 6poj ce mHoxmn 6pojem 10 (6pojem 100) Tako WITO My ce ca
OeCHe CTpaHe Jonuvile jeaHa Hyrna (gse Hyrne).

950:10=5,jepje SO :10=5unnnjepje 5-10=50
300:100=3,jepje 3C:1C=3 unmjepje 3 - 100 = 300

Bpoj koju ce 3aBpliaBa Hynom (ca ase Hyne) genu ce ca 10 (100)
TaKo LUTO MY Ce Ca [JeCHe CTpaHe M30CTaBu jedHa Hyna (ase Hyne).



(2) MHOXeH>e BULLEeCTPYKUX aecetuua jeaHouncppeHm 6pojem m
MehjlyCoOOHO MHOXeHe BULLIEeCTPYKUX aecetuua

8.70=8-(7-10)=(8-7)-10=56- 10 = 560
30-20=(3-10)-(2-10)=(3-2)- (10 - 10) = 6 - 100 = 600

Koja cBojcTBa MHOXeEH>a ce KopucTe oBae?



(3) Oermsewse BULWECTPYKUX AeceTuua jeaHoumndppeHum opojem u
MeflycoOHO aerbete BULIECTPYKUX aeceTtmua

630:9=630:9=70=70
480:60=48[10:610=48:6=8 wnu
480:60=480:(6-10)=(480:6):10=80:10=8



(4) MHOXeHbe 1 aerbere jeaHouudpeHnm opojem

96-5=(90+6)-5=90-5+6-5= 450 + 30 = 480

96-5=(100-4)-5=100-5-4.5=500— 20 = 480

36 20=(30+6)-20=30-20+6-20=600+120=720

36 20=(40-4)-20=40-20—-4-20=800-80=720

332-3=(300+30+2)-3=300-3+30-3+2-3=900+90+6=996

456 :4=(440+16):4=440:4+16:4=110+4 =114

456 :4=(480—-24):4=480:4-24:4=120-6 =114



330 + 50 = 380

(330 + 70) + 50 = 400+ 50 = 450= 380 + 70

330 + (50 + 50) = 330 + 100 = 430= 380 + 50







3aBUCHOCT 30upa on cabupaka

CtanHocT 306upa

370 + 80 = 450
(370 + 30) + (80 — 30) = 400+ 50 = 450

36up ce He Mera ako ce jegaH cabupak noseha 3a Hekn Bpoj, a apyrn cabupak
CMaHU 3a UCTn Bpo;.

atb=c
@+x)+(b-%x)=c
(@a—-x) +(b+x)=c

Onakwuua 3a padyyHaH€e

594 + 217 = (594 + 6) + (217 — 6) = 600 + 211 = 811
355 + 415 = (355 + 15) + (415 — 15) = 370 + 400 = 770



3aBUCHOCT Npou3BoAa o4 YMHuUnaua

AHa je yutana 10 gaHa no 18 ctpaHuua kwure. Konuko je ctpanuua
npoyntana?

10 - 18 =180

(1) Konuko 6bu ctpaHuua npovntana aa je 6poj gaHa 6uo 3 nyta sehun?
(10-3)-18=30-18=540 =180-3

(2) Konuko bu ctpanuua npodntana aa je 2 nyTta Buwle Yntana gHEBHO?
10-(18-2)=10-36=360 =180 2

[MpounsBoa ce noBehaBa OHOMMKO NyTa, KONUKO ce nyTa nosehasa jegaH o
YMHUNaua.

a-b=c
(@-m)-b=c-m
a-(b-n)=c-n



3aBUCHOCT Npou3BoAa o4 YMHuUnaua

CnuyHo, Baxun 1 crneaehe npasuno:

[Tpon3Bog ce cMamyje OHOMKUKO MyTa, KOMMKO ce nyTa cMakyje jeaaH o
YynHunaua.

a-b=c
@:m)-b=c:m
a-(b:n)=c:n

(3) Konuko bu ctpaHuua npovntana ga je 6poj gaHa yMtawa cmawbuna
2 nyTa, a 6poj NnpouUnTaHux ctpaHa AHEBHO nosehana 2 nyta?

(10:2)-(18-2)=5-36 = 180

[MponsBoa ABa 6poja ce He Mena ako jedaH YnHunay noeehamo, a gpyru
cMarwbuMo uctu 6poj nyTa.

a-b=c
(@a-m)-(b:m)=c
(@a:n)-(b-n)=c



3aBUCHOCT Npou3BoAa o4 YMHuUnaua

Onakwuua npv padyHawby

25.32=(25-4)-(32:4) =100 - 8 = 800

18 .50 =(18:2) - (50 - 2) =9 - 100 = 900




NMncmeHo cabupame

[Tonasnmo of jeanHuua HMXer pega (NpBo BpPLUMMO onepauuje ca jeauHuuama,
na ca gecetvyama, CToTUHama uta. )

Anroputam nMcMeHor cadbupasa:

Opyrn cabupak ce notnucyje ncnog npBor
Hajnpe ce cabupajy undpe jeanHmua

Ako je 36up jeauHunua Behn og 10, 3anucyje ce y obnunky 10 + c,
rae je ¢ jeaHoundpeH 6poj; ¢ ce 3anucyje ucnog undpapa jeanHmua,
a 10 ce kao 1[] noagaje 36upy gecetmua.

McTn nocTynak ce noHaBrba ca AeceTtulama, ctToTuHama uta.




=7
462 + 534 =7 chJ
462 +534=4.100+6-10+2 -1 462
+5.100+3-10+4-1 +534

9.-100+9-10+6-1 =996 996



356 + 467 = ?

calJ
356
+467

8 2




NMncmeHo oaysnmame

AnroputamMm nUCMeHoOr oaysMmaha:

YMamwunaw ce noTnucyje ucnog ymatheHuka
Hajnpe ce Bpwu ogysnmame undapa jeanHumua

AKO je undopa jeanHuLa ymaweHMKa Mana o undpe jeanHuua ymamwumnoua, a
unppa gecetmua ymaweHMKa pasnuuaunTta o Hyne, Taga ce undpa gecetmua
cMamyje 3a 1, a umdpa jeanHmua ymarweHuka nosehasa 3a 10, a 3aTMm ce BpLUK
ody3nMan€e Tako AObMjeHnX jeamHuua u pesynTarT ce 3anucyje Ha MecTy jeanHuua.

AKO je undpa jeanHuLa ymaweHMKa Makba o4 undpe jeanHuua ymarwuoua, a
umndpa gecetmua (CToTUHaA UTA.) yMakEeHUKA jedHaKa Hynn, Taga ce npea undpa
yMakeHUKa, pasnnyunta og Hyrne, cMmamwyje 3a 1, cee uudpe y gekagHum
jeanHnuama HxXer pega nosehaajy ce Ha 9, a undpa jeanHunua 3a 10, a 3atnum ce
BpLUM oAy3uMaHe Tako O0OUjeHNX jeanHnua n pesyntar ce 3arnucyje Ha MecTy

jeanHuua.

McTn nocTynak ce NnoHaBrba ca Aecetulama, CToTMHama UTA.



NMncmeHo oaysnmame

927 =349 =7

527=5.100+2-10+7-1
=4.100+12-10+7-1
=4.100+11-10+17-1

527/ -349=4.100+11-10+17-1
— 3-100 + 4-10 +9-1

1-100 + 7-10 +8-1=17/8

527
-349

178



NMncmMeHO MHOXeHse

YCcMeHO MHOXeHs>e

323-3= (300+20+3)-3= 900+ 60 +9 =969

MHOXMMO NPBO CTOTUHE, AECETULIE U Ha Kpajy jeanHuLe.

NMncMeHO MHOXeHe

MHOXMMO NpPBO jeanHuLe, 4eceTule a Ha Kpajy CTOTUHE.

cnlJ 3.3J=9J
323 . 3=
- 3-20 =60

94)*9 3.3(3=9(3




4.3J=12J=10+2J




lMncmeHO Aerbenwe

Kpehemo of BnwecTpyknx gekagHux jeauHuua HajpuLler peaa.

(1) Cee undppe gerbeHuka cy geromee Oenuouem

J

3

C

1
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9C:3=3C
3C-3=9C
9C -9C =0C

60 :3 =20
20 -3 =604
60 —o64 =04

3J:3=1J
1J-3=3J
3J-3J=0J



(2) Undppa ctotTnHa gerbeHuka Huje aerbmBa genvouem (HNp. 548 : 2)

(3) Undppa necetnua gerbeHnka Huje gerbmea genuvouem (Hnp. 672:3)



lMncmeHO Aerbenwe

(4) Undppa ctotnHa n undopa gecertuua gerbeHnka Huje gerbmea
genvouem

53g,3% A5 109 £ F-10+4-1):2
= (AQ004+A-100+3-10+4-1):2

13 = (4\Q0A13-10+4-1):2

—-12
_14:(4- +12-10+14-1):2
~14=2-100+6-10+7-1

0= 267

nnun Kkpahe



(5) Oerbere ca octaTkoM

406 :3 = 135(1)
-3
10
-9
16
—-15
1

OcTaTtak 3anucyjemMo y 3arpaam 1 UCTU4eMO Aa je YBeK Marum of Aenvoua.
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